Forvaltningen forvalter Troense lemfældigt
Som ganske udførligt beskrevet i Amtsvisen før jul har en administrativ brøler i Svendborg kommune ført til, at et bevaringsværdigt hus, i en bevarende lokalplan, på Strandvej 5 i Troense er revet ned og erstattet af et andet hus med en kulisseagtig facade. Det skete til trods for, at politikerne tidligere havde sagt nej til en nedrivning af huset. Et ”nej” Naturklagenævnet støttede den politiske beslutning i.

Nu er det huset væk. Tingene kan ikke laves om. Men det er vigtigt, at den forkerte forvaltningsmæssige behandling af denne sag ikke skaber præcedens og fører til, at andre ejere af bevaringsværdige huse i Svendborg Kommune får den fejlagtige opfattelse, at det nu er tilladt at foretage den slags indgreb i et bevaringsværdigt bymiljø, bare man er kynisk nok.

Foreningen for Bygnings- og Landskabskultur for Sydfyn opfordrer derfor det nye byråd til at melde klart ud; at man tager afstand fra den praksis der er anvendt i Troense. Budskabet må være, at det fortsat er den politiske holdning, at bevaringsværdige huse som udgangspunkt ikke må rives ned uden klart politisk mandat. Det er vigtigt for fremtidige købere af husene at vide, at forvaltningens praksis er i overensstemmelse med det politiske niveau, og at politikerne er garanter for at de bevaringsværdige huse ikke håndteres vilkårligt af forvaltningen i Svendborg Kommune.

På vegne af bestyrelsen i foreningen By og Land-Sydfyn
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