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Høringssvar; Planstrategi 2008

’Planstrategi Svendborg 08’ er dels et forarbejde til en kommende revision af kommune-planen, dels en fremadrettet vision for udviklingen i den nye udvidede kommune.

Mens kommuneplanen er et juridisk dokument, som skal revideres hver fjerde år, opfattes ’Planstrategi Svendborg 08’, som en langsigtet visionær plan, som ’viser vejen’ i en lang årrække fremover. 

’Planstrategi Svendborg 08’, er blevet til igennem en udbredt og omfattende borgerind-dragelse, og formodes at skulle tages op til nyvurdering med jævne mellemrum. Men værket rækker også videre end selve kommuneplanen som en guide for byrådets og forvaltningens holdninger i en lang række detailbeslutninger, som ikke kan fastlægges i kommuneplanen.

Som sådan vil Foreningen Bygnings- og Landskabskultur for Sydfyn hilse planlægningsredskabet velkomment og erklære sig principielt enig  i de overordnede visioner.

Som det er også er nævnt i den foreliggende udgave  af ’Planstrategi Svendborg 08’ er ’Det åbne land’, som tidligere forvaltedes af amterne, efter kommunalreformen en ny planlægningsopgave for kommunerne. Det er en kolossal opgave, som selvom der nok kan tages udgangspunkt i de tidligere amtslige og regionale planer, kræver opbygning af en ny tradition og ’know how’ i den kommunale forvaltning.

Derfor har By & Land-Sydfyn valgt i denne kommentar at fokusere på afsnittet ’Det åbne land’, som måske meget naturligt og forståeligt er lidt svagt behandlet i strategi-planen.

I planen står der (side 15) : ’Temaer og retningslinjer for det åbne land overføres med få justeringer fra Regionplan 2005 til kommuneplanen. En større revision afventer næste kommuneplanperiode, hvor bl.a. de kommende statslige vand- og Natura 2000-planer skal indarbejdes.’

I perioden mellem udarbejdelse af Regionplan 2005 og næste kommuneplan i 2014 vil udviklingen og vilkårene for det åbne land have undergået større forandringer end netop dette planområde nogensinde tidligere har måttet stå model til. 

Udviklingen (afviklingen) er allerede så voldsom, at en ny og aldeles revideret vision af den gældende regionplan på dette område er påkrævet. Kommunen har nu overtaget ansvaret for en tidssvarende beskrivelse af udfordringerne og problemerne i det åbne land, og for de initiativer som bliver nødvendige. En fremskrivning af de gamle og allerede på nuværende tidspunkt stærkt forældede holdninger og styringsredskaber er meget utilstrækkelig.

Omlægningen af landbruget til større, mere specialiserede og industrialiserede brug, betyder en stadig forandring af det historiske kulturlandskab. Helt nye produktionsformer i det åbne landbrugsland har set dagens lys: Stordrift med sløjfning af karakteristiske hegn, økonomisk bestemte regler for braklægning, som indføres, reguleres og aflyses, skiftende holdninger til byggeri i det åbne land, reguleringer i terræn og afdræning, og på den anden side beskyttelse af vådområder, overdrev, småskove, holdninger til beskyttelse af særlige biotoper, og meget andet, sætter ’Det åbne land’ i et meget anderledes lys, end da Regionplan 2005 blev udarbejdet, og en afskrift fra denne i kommuneplanrevisionen i 2010 kan ikke udgøre et rimeligt juridisk grundlag for administrationen.

I ’Fremtidens natur i Svendborg Kommune’, udgivet af Danmarks Naturfredningsforening, feb. 2007 www.dn.dk , som By & Land-Sydfyn har leveret bidrag til, gengives en omhyggelig gennemgang af kommunens naturgivne forudsætninger.

Endvidere beskrives kvalificerede retningslinjer for naturpleje og naturgenopretning, om miljøvenligt jordbrug, om bevaring og sikring af fortidsminder, om rekreative områder og adgangen til sådanne, og meget mere, som burde finde vej til en kommende kommuneplan i konkrete regler og anvisninger, som standser, vanskeliggør, eller i hvert fald kontrollerer den almindelige forarmning af vores kulturlandskab.

I afsnittet ’Landsbyer og bebyggelser i det åbne land’ har By & Land-Sydfyn bidraget med følgende anbefalinger, som stadigt er aktuelle:

Svendborg Kommune bør tage initiativ til, at der udarbejdes en landdistriktspolitik, som understøtter en kommende arkitektur- og monumentpolitik.

Landdistriktspolitikken bør indeholde retningslinjer for bygningskulturen og monumenterne i landsbyerne og det åbne land.

Der bør udarbejdes en politik for landsbyøkologi og Agenda 21 for omådet for at sikre, at landsbyerne er ressourcemæssigt bæredygtige.

Landdistriktspolitikken bør starte med en indledende drøftelse mellem alle relevante parter.

Hvert fjerde år, i god tid før det kommende kommunalvalg, bør der udarbejdes en årbog over de sidste 4 års byggerier og initiativer, som fremmer bygningskulturen i og ved landsbyerne i kommunen. Den skal være konkret, kortfattet og ledsaget af fotos med en vurdering af hvor kommunen bevæger sig hen.

Svendborg Kommunes administrative praksis i byggesager offentliggøres med det sigte, at borgere, rådgivere og firmaer kender mål og intentioner i den vedtagne arkitekturpolitik.

Der bør udarbejdes stilblade og vejledningsmaterialer om god bygningsbevaring vedrørende bygninger fra især før 1940.

Svendborg Kommune bør få et samlet overblik over de gældende lokalplaner mv. i kommunen samt værdifulde bygninger og miljøer i landdistrikterne. Hele bygningsmassen i Svendborg Kommune bør snarest vurderes  for bevaringsværdier.

Der bør oprettes et udvalg for arkitektur og bygningskultur i landsbyerne og det åbne land.

Kommunens hjemmeside bør udbygges med en oversigt over fredede bygninger samt kommunens planer.

Borgerne bør inddrages i arbejdet med bygningsbevaring og lokalplanarbejdet.

By og Land-Sydfyn hilser oprettelsen af ’Det grønne Råd’ velkomment, og håber på en stigende aktivitet indenfor Rådets kommissorium, således at den ekspertise, som rådets mange organisationer repræsenterer, kan komme forvaltningen af det åbne land, herunder den kommende kommunalplanrevision til gode. 

Med venlig hilsen

By & Land-Sydfyn
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