
Notat om kulturarven på Frederiksøen og v. Svendborg havn
Efter flere års opbremsning i planlægningen af de bynære havnearealer, har kommunen taget hul på tilvejebringelse af en såkaldt udviklingsplan. Planen belyses via seks borgermøder i årets 1. halvdel og færdiggøres til offentliggørelse i efteråret 2012.

Foreningen By og Land-Sydfyn har gentagne gange, og tydeligst i forbindelse med høringsfasen til kommuneplanen, argumenteret for, at der som grundlag for den kommende og for byen skelsættende havneomdannelse, udarbejdes en kreativ masterplan, som tager sigte på en fremtidig optimering af det fysiske miljø og den heraf følgende folkelige og merkantile tiltrækningskraft.

Der er gennem de senere år foretaget en række kommunale analyseøvelser vedr. de bynære havnearealer, men det er bekymrende, at der fortsat mangler en visualiserende helhedsplan. Den igangværende ”udviklingsplanlægning” skal angiveligt kulminere med en kommunal bearbejdning af borgermødernes resultater. Så vidt så godt, men ”planen” kan næppe med de korte arbejdsterminer forventes at hæve sig over det forudgående analyseniveau.

Sidste års grundstødte investorforhandlinger sender tydelige signaler om, at også investorer ønsker den fremtidige havneudvikling billedliggjort. Dette opnås næppe uden en kreativt orienteret konkurrenceproces, hvor udviklingsdiskussionen bringes ud af den uendelige tale- og analysespiral. 
En konkurrence, hvor kreative og uafhængige kræfter får mulighed for at fremlægge fremtidsscenarier, som kan løse op for den noget traditionsbundne og detailfokuserende, lokale rundbordsdiskussion. En konkurrence, der giver de politiske beslutningstagere nye facetter at forholde sig til, der skaber billeder af fremtidsmulighederne, som hele bysamfundet kan samles om og som kan sikre planlægnings- og investeringsmæssig langtidsholdbarhed.

En veldokumenteret havn med høje kulturhistoriske værdier
Der er behov for at fastholde og udvikle den bestående kulturarv som havnen og Frederiksøen er så rig på. Og som gentagne gange er beskrevet og dokumenteret som enestående i dansk industrihavnesammenhæng.

Der skal arbejdes med at udvikle begrebet ”kultur” i forhold til havneområder, så både den eksisterende og fremtidige kultur og det nye levende og pulserende byliv, såvel arbejds- som fritidsliv, kan hænge sammen.

Det særlige maritime stemningsgivende miljø som findes på og ved Svendborg Havn, er særligt sårbart. Såvel det eksisterende fysiske som det levende havnemiljø og kulturarv er velbeskrevet og dokumenterede, det skal så vidt muligt sikres, da det er identitetsskabende for både havnen, midtbyen og det sydfynske område. Dette unikke havnemiljø trækker sejlende turister til fra hele verden. Den historie disse fysiske forhold fortæller på Svendborg Havn og på Frederiksøen må ikke masses af nutidens kreative drømme og ideer, om en dynamisk byudvikling i jagten på hurtig mammon. I stedet skal de eksisterende fysiske og arbejdende kulturarv sikres ved at nye ideer og kreative tanker netop skal tage afsæt i disse forhold, og forholder sig aktivt til dem. Giver den rum og plads. Så begge ting, historien og nutiden, kan være der samtidig, til gavn for fremtiden.
Sammenhæng og åbenhed
By og Land-Sydfyn er stærkt optaget af, at skabe rammer så der er liv på og ved havnen alle hele året (også om vinteren) ugens dage (både hverdage og i weekenderne), hele døgnet (både morgen, dag, skumring, aften og nat).

Det kan ske gennem et sammenhængende gang og stisystem der binder Christiansminde mod øst, havnen i centrum og kystlinjen mod vest sammen. På havnen kan med fordel anlægges en promenade.

Derudover er By og Land-Sydfyn optaget af, at havnen og adgangen til vandet/kajerne er åben og tilgængelig for byens borgere, turister og andre besøgende, uden særlig forhold gør sig gældende.

Boliger på havnen
På dette grundlag er By og Land-Sydfyn opmærksom på hvad konsekvenser evt. boliger på Frederiksøen og/eller på Jessens Mole og/eller Nordre Kaj kan have af begrænsninger for den frie og uhindrede adgang til områderne kan have.
Endvidere om boliger på disse arealer kan opnå en kritisk beboer-masse der er stor nok til at beboerne kan serviceres i dette nye lokalområde (havnen/Frederiksøen) eller om der fra disse nye boliger vil opstå et unødigt stort pres på det serviceniveau som findes andre steder i lokalsamfundet (havnen).
Bliver der boliger på havnen eller på Frederiksøen vil der også opstå øget trafik og behov for øget parkeringspladser til de nye fastboende, som vil påvirke vej-infrastrukturen til og fra havnen, med afledte effekter på trafikforholdene på Dronningemaen, Nyborgvej m.m. 
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