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Formand: Rudi Rusfort Kragh. Krovej 15, 5762 Vester Skerninge. Telefon 62 24 48 98. Formanden@byogland-sydfyn.dk 

November 2014
En begivenhedsrigperiode med mange store og små aktiviteter er gået siden det sidste nyhedsbrev fra marts 2014. 
Årets største aktivitet har været Foreningens aktive medvirken i fotograferingen af bevaringsværdige bygninger i Svendborg Midtby. Et projekt Foreningen i mange år har ønsket om at få gennemført, men hvor de rigtige rammer og betingelser for gennemførelsen af det omfangsrige projekt ikke tidligere har været tilstede. Det er nu faldet på plads gennem Landsforeningen By og Lands aktive medvirken. I et samarbejde med Landsforeningen, Kulturstyrelsen, fonden Realdania og seks andre lokale By og Land-foreninger har vi været part i det landsdækkende projekt.  Lokalt i Svendborg har partnerskabet bestået af Svendborg Kommune, Svendborg Museum-Lokalt Historisk Arkiv og By og Land-Sydfyn.
	Det er første gang lokalforeningen deltager i et så bredt og forpligtende samarbejde. Fra bestyrelsen har bl.a. Ole Østergaard og Morten Skak ydet en meget stor og engageret indsats med at udføre det fotografiske arbejde. Ca. 80 bygninger blev fotograferet i foråret med en efterfølgende behandling af billederne, så de fra 2015 kan ses på Kulturstyrelsens hjemmeside, www.kulturarv.dk/fbb 

Med fotoprojektet af de bevaringsværdige bygninger i midtbyen fik vi afsluttet det projekt, vi satte i gang i 2006, da vi fik fotograferet alle kommunens fredede bygninger samt alle de præmierede bygninger. Kulturmiljøerne blev fotograferet i forbindelse med udpegningen af dem i 2012.

FORMIDLINGEN

Som en del af fotoprojektet indgår en formidling, som vi i skrivende stund er i gang med at planlægge. By og Land-Sydfyn har foreslået de projektansvarlige et koncept for formidlingen i de deltagende byer i form af en planche-udstilling om projektet – og By og Land-Sydfyns ide vandt gehør. En plancheudstilling bestående af 5 plancher, hvoraf de 3 informerer om bevaringsværdige bygninger generelt, mens 2 plancher beskriver de lokale forhold, i vores tilfælde Svendborg Kommune, er nu i produktion.

To af de fem plancher ses her til højre.
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Byvandring

I forbindelse med offentliggørelsen af Planche-udstillingen i Svendborg, 

gennemfører vi en byvandring i Gerritsgade og Møllergade, hvor karakteristiske
og arkitektoniske helheder og detaljer drøftes og diskuteres. Turen finder sted
lørdag den 29. november kl. 13 med start fra Centrumpladsen foran Fynske Bank. Den varer ca. 1½-time og slutter på Centrumpladsen.

Guider på turen vil være Formanden for Svendborg Kommunens Arkitekturråd, Ole Østergaard, og medlem af Svendborg Kommunens Arkitekturpræmieringskomite, Jess Heine Andersen. Begge er medlemmer af By og Land-Sydfyns bestyrelse.
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	NY Tema-folder
I forbindelse med ovennævnte byvandring offentliggør By og Land-Sydfyn sin nyeste temafolder, denne gang om bevaringsværdige bygninger i Svendborg Midtby.

Folderen indeholder i stil med de forrige temafoldere både et overblik over hvad foreningen siden 1969 har gjort i forhold til temaet, hvilke politiske mål foreningen har i relation hertil, og hvordan foreningen arbejder, for at nå sine mål.

Som noget nyt er tema-folderen udgivet med fondsstøtte; det er Fonden for Fynske Bank der har ydet en stor donation, hvilket bestyrelsen er meget glade for.

ERFA-MØDE
I foråret inviterede bestyrelsen ejerne af fredede og bevaringsværdige bygninger til en kop eftermiddagskaffe, for at drøfte de udfordringer der er for ejerne af bygninger med kulturarvsværdier. De fremmødte havde en god og engageret drøftelse. Bestyrelsen overvejer pt. hvordan man kan arbejde videre i dette spor, som vi mener har potentialer og muligheder.


	Aktionsdagen i Skattergade

Skattergade Beboerforening afholdt den 11. juni sin årlige aktionsdag ved jernbane-overskæringen. Formanden for By og Land-Sydfyn var inviteret til at holde hovedtalen, som kan læses på dette link; http://www.skattergadebeboerforening.dk/289829462 

Christiansmøllen
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I forbindelse med de voldsomme storme i efteråret 2013 blev byens vartegn Christiansmøllen beskadiget. Møllen er fredet og ejet af Svendborg Kommune. Kommunen er sit ansvar bevidst, og har afholdt en række møder for at afdække, hvad til og hvordan Møllen kan bruges. Foreningen har deltaget konstruktivt i disse møder, og en af foreningens ideer, som der nu arbejdes videre med, er at omdanne Christiansmøllen til et Videnscenter for Bygningskulturarv for det Sydfynske område. Det er en ide, bestyrelsen har arbejdet med de sidste årtier. Og det er oplagt at få et sådan center netop her i kraft af netop de mange fredede og bevaringsværdige bygninger, som hele det sydfynske området er beriget med. Om det kan blive til noget er det for tidligt at svare på. Men et skib er sat i søen, og en kurs er lagt.

Bustur med Svendborg Byråd

Bestyrelsen gennemførte i maj, i samarbejde med Svendborg Kommune og Svendborg Museum, sin nu traditionsrige bustur med Svendborg Byråd. Turen gik i år til Tåsinge og Tankefuld for at se på kulturmiljøer (Lundby), bevaringsværdige bygninger, bygningsrestaurering (Tåsinge Forsamlingshus), vindmøller, eksempler på nedslidte landsbyer samt en ny næsten jomfruelig bydel (Tankefuld).

Det er femte gang turen afholdes, i hvert lige årstal, og det er bestyrelses opfattelse, at disse ture er gavnlige for begge parter. Foreningens bestyrelse og kommunens ansvarlige politikere møder talstærkt og engagerede frem, som et bevis på den politiske interesse for foreningens arbejde. I bestyrelsen er vi overbeviste om, at denne form for informationsarbejde og socialt samvær har en  gavnlig effekt på gennemslagskraften af det arbejde, som foreningen står for.

Arkitekturrådet

Det er med stor fornøjelse, at vi kan meddele at Svendborg Kommunens Arkitekturråd nu er i drift. Som formand for Rådet er valgt foreningens repræsentant i Rådet, Ole Østergaard. Rådet blev igangsat i foråret 2014 og har trods sin korte levetid allerede sat det første fingeraftryk, ved at indstille til Forvaltningen og Byrådet, at solceller ikke skal placeres på bevaringsværdige bygninger i Svendborg Midtby, at de ikke skal ligge på røde tegltage, og at de skal placeres på en måde, så de falder naturligt ind i bygningens arkitektur og det arkitektoniske miljø. En indstilling som forvaltningen og politikerne har taget til efterretning.
Arkitekturrådet er en ide, der er født af foreningen. Arkitekturrådet har en to årig forsøgsperiode og skal derpå evalueres. Bestyrelsen følger dette organ med stor interesse.

Arkitekturens Dag – 3 præmieringer

Den 1. oktober var det Arkitekturens Dag – og traditionen tro blev der på dagen uddelt Arkitekturpriser til værdige repræsentanter i Svendborg Kommune. Tre emner blev påskønnet og hædret. Foreningen er repræsenteret i dommerkomiteen ved Jess Heine Andersen.

Kontingent

Det er tid at indbetale kontingentet for 2015. Med dit kontingent støtter du det lokale arbejde og modtager desuden bladet By og Land fire gange om året. Vi vil gerne have, at kontingentet er indbetalt før udgangen af 2014, så næste års udsendelsesliste for bladet kan være klar ved årsskiftet. Har du betalt dit kontingent og modtager du ikke bladet, så kontakt venligst formanden, Rudi Rusfort Kragh, på telefon: 51 78 95 92.
Kontingentet for 2015 er 150 kroner for personer og 500 kroner for erhvervsdrivende mv. Beløbet indsættes på foreningens konto i Fynske Bank: Reg. nr. 0815, konto nr. 3531217550. 
Hvis du ikke ønsker at gentegne dit medlemskab, vil vi være glade, hvis du orienterer foreningens kasserer, Morten Skak, om det. Morten har telefonnummer 23 95 23 94.

Medlemmer, der ikke har betalt før generalforsamlingen i april 2015, vil automatisk blive slettet.

På bestyrelsens vegne
Rudi Rusfort Kragh
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