”Notat vedr. Nedrivningssituationen i Svendborg”

Udarbejdet af By og Land-Sydfyn, efterår 2011.
Notatets baggrund er en række sager de senere år som er opstået og hvor der ikke har været en klar linje i det som er foregået. Samtidig arbejder Kommunen på etablering af et "Nedrivningsudvalg" (Kommunens begreb). Det er aftalt mellem Svendborg Museum og By og Land-Sydfyn at vi med afsæt i dette notat skal drøfte oplæg til en "nedrivningspolitik", som kan præsenteres for offentligheden og kommunen. Dette notat er 1. oplæg til et sådan.

Formål med Nedrivningspolitikken

At have en klar og entydig linje i det som bevares og det skal rives ned. Man skal kunne svarer på, hvorfor man river historiske elementer ned? Argumentet skal være fagligt funderet, må ikke være, at det er det billigste. 

Baggrunden for Nedrivningspolitikken
Tilfældighederne kan råde, det bliver vilkårligt hvad der består og hvad som forsvinder. Nedrivninger baseret på tilfældigheder kan give en manglende konsekvens i det som står tilbage. 

Metode

· Der skal laves et overblik over bygningsmassen – bygningerne skal kategoriseres efter SAVE.

· Listen skal revideres/ajourføres hvert 10 år. 

· Den nuværende SAVE-registering er ufuldstændig; dels er den foretaget for ca. 15 år siden, handlede om bygninger frem til 1940, mange huse og områder er ikke medtaget. Den registering der foretages nu omhandler Ollerup, Stenstrup, Lundeborg og Drejø. Øvrige bygninger skal behandles fra sag til sag (udfra samme katerier som SAVE; Arkitektonisk værdi, Kulturhistorisk værdi, miljømæssig værdi, tilstandsbedømmelse, originalitet m.m.).

· Listen er afsættet for at vurdere om en ansøgning på nedrivning af en bygning skal imødekommes. 

· For de bygninger der opnår kategorien ”9” og hvor der modtages en nedrivningsansøgning imødekommes den. 

· For andre bygninger (mellem kategori 2 og 8) gælder det;

· Når en sag opstår skal det afdækkes om bygningen

· kan genanvendes til andet formål, 

· om den kan flyttes

· Hvad det betyder for omgivelserne, at bygningen mangler (bliver området rent faktisk forskønnet? Ændrer de tilbageværende elementer status – hvilken historie vil de fortælle (fx den store bondegård der bliver til en et-længet fritidshus)?)

· Om projektet kan gribes anderledes an, så målet nås, men bygningen består.

· Hvis bygninger rives ned bør de registreres (opmåles, fotograferes etc) før nedrivningen. 

· Til ejerne af bygninger der godkendes til nedrivning orienteres om at bygningen skal vurderes for mulige genbrugsmaterialer. Der skal afsættes tilstrækkeligt tid til at relevante aktører kan besigtige ejendommen og agere på mulige brugbare genstande før nedrivningen påbegyndes.  

